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〔１〕昨年６月２６日、富士山が世界文化遺産として新たに登録され、日本の世界遺産は合
計１７件となった。次のＡ～Ｇの世界遺産を有する県についての各文を読み、あとの問

いに答えなさい。

Ａ．この県にある伊豆半島には平治の乱で平清盛に敗れた源義朝の子頼朝が流された。頼

朝はその地の実力者であった あ の娘政子と結婚し、 あ の協力を得

て平氏打倒の兵をあげ、鎌倉幕府を開いた。この半島の南東部には１８５４年の
�
日米和親条

約で開港した下田もある。漁業では遠洋漁業の基地として有名な漁港が多く、養殖では

浜名湖のウナギが有名である。

Ｂ．この県の南部は古代から畿内と東国を結ぶ重要な場所で、 い は１５６０年桶狭

間の戦いで今川義元を破ったあと、この地の戦国大名であった齋藤氏を攻略し、天下統

一の足がかりを築いた。県の南西部には揖斐川、長良川、木曽川によってできた（ １ ）

が広がっているが、これらの川の下流は
�
大雨などによる水害を防ぐために集落全体を堤

防で囲んでいる。

Ｃ． う はこの県にある厳島神社を氏神として敬い、海に浮かぶように見える立

派な社殿を建てた。明治時代、呉市に海軍工廠が置かれたことが県の近代工業発達の

きっかけとなり、現在も瀬戸内工業地域の一角を占める工業県である。漁業ではカキの

養殖が盛んで全国の生産量の半分以上を占めている。

Ｄ．この県の北部は日本海に面し、日本海上の隠岐諸島、
�
韓国が領有権を主張している

（ Ｘ ）もこの県に含まれる。隠岐島は古代、罪人の流刑地であり、承久の乱で鎌倉

幕府の打倒を企てた え 上皇もこの地に流されている。山間部では雪がよく降

るが、沖合を暖流の（ α ）が流れているため、海岸に近い地域では積雪は多くない。

�
春から夏にかけて山から高温で乾いた風が吹き下ろし、ふもとの気温が上がることがあ

る。

１ 社－２



���������������

��

��������������

Ｅ．県の北部は日本海、南部は瀬戸内海に面している。中央部を鳥取県から続いている

（ ２ ）が東西に横たわっている。神戸市は江戸時代末の日米修好通商条約締結以後、

神戸港が開かれると各国との貿易が活発になり、日本有数の国際都市となった。畜産業

では県北部で飼育されている但馬牛が有名である。漁業では明石のタイやタコが有名で

ある。

Ｆ．この県は本州では最も南に位置し、
�
潮岬は本州の最南端で、北部には（ ３ ）が流

れている。
�
海岸線は複雑にいりくんでおり、海岸線は長い。南部の山中に険しい山々で

修行をする
�
修験道の人々が霊場とした熊野がある。他にも北部の高野山、南部の那智大

社など、厚く信仰された場所が多くある。この県の農業は農業産出額のうち、
�
果物の割

合が半分以上を占めているのが特徴で、日本一の生産量を誇るものが多くある。

Ｇ．この県の面積は北海道に次ぎ２番目に広く、県の中央部から東部にかけて南北に北上

高地が広がっている。東側の太平洋沿岸部は（ ４ ）とよばれている。沿岸部は
�
夏に

冷たい北東の風が吹き続けると気温が上がらないため、農作物が成長せず冷害になるこ

とがある。この県の沖合の漁場は三陸沖とよばれ、南からくる暖流の（ β ）と北か

らくる寒流の（ γ ）がまじりあう海域で、好漁場として知られている。

問１ Ａ～Ｄの県名の組み合わせとして正しいものを、次のア～カのうちから１つ選び、

記号で答えなさい。

ア Ａ．千葉 Ｂ．愛知 Ｃ．広島 Ｄ．島根

イ Ａ．神奈川 Ｂ．岐阜 Ｃ．山口 Ｄ．鳥取

ウ Ａ．静岡 Ｂ．長野 Ｃ．岡山 Ｄ．新潟

エ Ａ．神奈川 Ｂ．長野 Ｃ．山口 Ｄ．鳥取

オ Ａ．静岡 Ｂ．岐阜 Ｃ．広島 Ｄ．島根

カ Ａ．千葉 Ｂ．愛知 Ｃ．岡山 Ｄ．新潟

２ 社－３



問２ Ｂ・Ｄ・Ｅ・Ｇの県にある世界遺産の組み合わせとして正しいものを、次のア～エ

のうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア Ｂ．熱田神宮 Ｄ．白神山地

Ｅ．松本城 Ｇ．松島

イ Ｂ．白川郷 Ｄ．石見銀山遺跡

Ｅ．姫路城 Ｇ．平泉

ウ Ｂ．日光の社寺 Ｄ．佐渡金山

Ｅ．彦根城 Ｇ．古都鎌倉の寺院・神社

エ Ｂ．善光寺 Ｄ．鳥取砂丘

Ｅ．犬山城 Ｇ．富岡製糸場

問３ 文中の空欄 あ ～ え にあてはまる人名の組み合わせとして正し

いものを、次のア～カのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア あ．北条時宗 い．豊臣秀吉 う．平重盛 え．後醍醐

イ あ．北条時政 い．織田信長 う．平清盛 え．後鳥羽

ウ あ．北条泰時 い．徳川家康 う．平将門 え．後白河

エ あ．北条時政 い．豊臣秀吉 う．平重盛 え．後鳥羽

オ あ．北条泰時 い．織田信長 う．平将門 え．後白河

カ あ．北条時宗 い．徳川家康 う．平清盛 え．後醍醐

３ 社－４



問４ 文中の空欄（ １ ）～（ ４ ）にあてはまる地形の名称の組み合わせとして正

しいものを、次のア～カのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア １．濃尾平野 ２．中国山地 ３．紀ノ川 ４．三陸海岸

イ １．伊勢平野 ２．鈴鹿山脈 ３．淀川 ４．九十九里浜

ウ １．岡崎平野 ２．紀伊山地 ３．熊野川 ４．周防�

エ １．伊勢平野 ２．中国山地 ３．紀ノ川 ４．三陸海岸

オ １．濃尾平野 ２．紀伊山地 ３．淀川 ４．周防�

カ １．岡崎平野 ２．鈴鹿山脈 ３．熊野川 ４．九十九里浜

問５ 文中の空欄（ α ）～（ γ ）にあてはまる海流の組み合わせとして正しいも

のを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア α．対馬海流 β ．親潮 γ ．黒潮

イ α．黒潮 β ．親潮 γ ．対馬海流

ウ α．対馬海流 β ．黒潮 γ ．親潮

エ α．親潮 β ．対馬海流 γ ．黒潮

問６ 文中の波線部�～�を説明した用語の組み合わせとして正しいものを、次のア～カ

のうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア �．輪中 �．フェーン現象 �．リアス式海岸 �．やませ

イ �．三角州 �．偏西風 �．フィヨルド �．からっ風

ウ �．扇状地 �．モンスーン �．大陸棚 �．季節風

エ �．扇状地 �．フェーン現象 �．リアス式海岸 �．からっ風

オ �．三角州 �．モンスーン �．フィヨルド �．やませ

カ �．輪中 �．偏西風 �．大陸棚 �．季節風

４ 社－５



問７ 下線部�のアメリカ合衆国について、次の（１）・（２）の問いに答えなさい。

（１） この国の中南部に割合が多い住民で、スペイン語を話す中南米、カリブ海地域か

らの移民をカタカナ６字で答えなさい。

（２） 下の図はこの国の農業地域を表したものです。綿花の栽培地域をア～クのうちか

ら１つ選び、記号で答えなさい。

ア

ウ
エ
オ
カ
キ
ク

イ

（２０１０年版「グーズ世界地図」他）

問８ 下線部�について、次の（１）・（２）の答えの組み合わせとして正しいものを、次

のア～オのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

（１） 空欄（ Ｘ ）にあてはまる島名

（２） 韓国・香港・台湾・シンガポールのように急速に経済発展をとげた新興工業経済

地域

ア （１） 尖閣諸島 （２） NIES

イ （１） 魚釣島 （２） APEC

ウ （１） 竹島 （２） NIES

エ （１） 南西諸島 （２） APEC

オ （１） 伊豆諸島 （２） ASEAN

５ 社－６



問９ 下線部�の潮岬について、潮岬がある県名と下に示す潮岬の雨温図の正しい組み合

わせを、次のア～クのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：１６．３℃
年間降水量：１０８２．３mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００

－１０

Ａ

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：８．９℃
年間降水量：１１０６．５mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００

－１０

Ｂ

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：１３．９℃
年間降水量：１８２１mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００

－１０

Ｃ

３０
気
温
（
℃
）

降
水
量
（
mm
）

１０

２０

０

１月
年平均気温：１７．２℃
年間降水量：２５１９mm

６月 １２月

４００

２００

３００

１００

－１０

Ｄ

ア 山口県－Ａ イ 和歌山県－Ｂ ウ 鹿児島県－Ｃ エ 山口県－Ｄ

オ 和歌山県－Ａ カ 鹿児島県－Ｂ キ 山口県－Ｃ ク 和歌山県－Ｄ

６ 社－７



問１０ 下線部�について正しく述べた文を、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答え

なさい。

ア 唐から帰国した空海が高野山の金剛峰寺を中心とする真言宗を開くと、当時都の

あった平城京内にも真言宗の寺院が多く建立された。

イ 江戸時代、周期的に熊野への集団参拝客が訪れるお蔭参りがはやった。

ウ 唐から帰国した最澄が高野山の延暦寺を中心とする天台宗を開くと、その教えは

広まり、延暦寺は日本仏教の中心的役割を果たすようになった。

エ 平安時代後期の院政期から院・貴族の熊野への参詣が盛んとなった。

問１１ 下線部�について、Ｆの県はみかん・うめ・ももの生産量が全国の上位を占めてい

る。下の表（あ）～（う）にあてはまる生産物の正しい組み合わせを、次のア～カの

うちから１つ選び、記号で答えなさい。

１位 ２位 ３位 ４位 ５位

（あ） １９．６ Ｆの県 １６．２ 愛媛 １３．８ 静岡 ９．７ 熊本 ６．０ 佐賀

（い） ３５．４ 山梨 ２０．７ 福島 １２．２ 長野 ７．５ Ｆの県 ６．１ 山形

（う） ６１．１ Ｆの県 ６．２ 群馬 ２．４ 奈良 １．８ 神奈川 １．４ 福井

（日本国勢図会２０１３／１４による） ※表中の数字は対全国比（％）

ア あ．うめ い．みかん う．もも

イ あ．みかん い．もも う．うめ

ウ あ．もも い．みかん う．うめ

エ あ．うめ い．もも う．みかん

オ あ．みかん い．うめ う．もも

カ あ．もも い．うめ う．みかん

７ 社－８



〔２〕次のＡ～Ｄの各文を読み、あとの問いに答えなさい。

Ａ．（ ａ ）は政治と社会の動揺を仏教の力によって防ごうとし、７４１年に国分寺・国分

尼寺の建立を命じ、７４３年には大仏を東大寺の本尊に鋳造し、７５２年には孝謙天皇によっ

て開眼供養の儀式が盛大に行われた。このかたわら
�
政府は人口増加による口分田の不足

によって、税収不足に陥っていたため様々な政策によって税収不足を補っていた。

Ｂ．鎌倉時代後期になると、得宗専制政治が始まり北条氏が権力を拡大していった。この

きっかけとなったのが１２７４年に始まる元寇であった。（ ｂ ）は日本に対して朝貢を

求めていたが当時の執権北条時宗が拒否したため、元・高麗軍勢が壱岐・対馬を攻めた

後、九州に上陸した。この元寇前に『立正安国論』で
�
鎌倉新仏教日蓮宗の開祖日蓮は国

難を予言していたが、その過激な布教は他宗派からの非難を受け、伊豆に流された。

Ｃ．建武の新政に対し武士の間で不満が高まると、南朝側の後醍醐天皇と北朝側の（ ｃ ）

の間で争いが生じ、南北朝の動乱が始まった。後醍醐天皇の死後終息に向かうと思われ

たが、北朝側の内乱によって様相は複雑化し、約６０年に及ぶ動乱となった。これをおさ

めたのが（ ｄ ）であり、この人物は京都の室町に花の御所という壮麗な邸宅を建て、

ここで政治を行ったので、この幕府を室町幕府と呼ぶようになった。

Ｄ．近世の成立とともに大きな戦乱は終息の方向に向かい、
�
長期の平和が続いた江戸時代

が幕をあけた。農民は戦禍から解放されて定着度も増したが、重い年貢や夫役のために、

当初の生活は不安定であった。また農村への商品経済の浸透は農民の生活向上をもたら

す一方で農業経営を不安定なものにし、農民の間の貧富の差は広がった。そのもとで幕

府や藩の財政も窮乏し、
�
幕府や藩は政治・経済改革を繰り返した。

８ 社－９



問１ （ ａ ）～（ ｄ ）にあてはまる人名の組み合わせとして正しいものを、次の

ア～カのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア ａ．聖武天皇 ｂ．チンギス＝ハン ｃ．足利義満 ｄ．足利尊氏

イ ａ．聖武天皇 ｂ．フビライ＝ハン ｃ．足利尊氏 ｄ．足利義満

ウ ａ．天武天皇 ｂ．チンギス＝ハン ｃ．足利尊氏 ｄ．足利義満

エ ａ．天武天皇 ｂ．フビライ＝ハン ｃ．足利義満 ｄ．足利尊氏

オ ａ．桓武天皇 ｂ．チンギス＝ハン ｃ．足利尊氏 ｄ．足利義満

カ ａ．桓武天皇 ｂ．フビライ＝ハン ｃ．足利義満 ｄ．足利尊氏

問２ 下線部�について、開墾した田地の私有を永年にわたって保障した法令の名称を漢

字で答えなさい。

問３ 下線部�について、次の（あ）～（か）の文は鎌倉時代に広く民衆に広がった仏教

の説明文である。正しい文の組み合わせを、下のア～カのうちから１つ選び、記号で

答えなさい。

（あ） 法然は苦行や教義よりもただひたすらに南無阿弥陀仏を唱えることが必要と説

き、のちに浄土宗と呼ばれる宗派を開いた。

（い） 栄西は臨済宗を開き、山門修行を行ない、密教を広めることに力をそそいだ。
ぼんのう

（う） 鑑真は、煩悩深い悪人こそ阿弥陀仏は救おうとする浄土教を開いた。

（え） 一遍は踊念仏ですべての人が念仏を唱えれば救われると布教し、のちに時宗と

呼ばれる宗派を開いた。

（お） 道元は曹洞宗の祖であり、ただひたすらに坐禅をすることによって悟りに達す

ることを主眼とした。

（か） 親鸞は浄土真宗を開き、座禅をくみながら、師から与えられる公案を一つ一つ

解決して、悟りに達することを主眼とした。

ア あ・え・お イ あ・え・か ウ い・え・お

エ い・お・か オ う・え・お カ う・お・か

９ 社－１０



問４ Ｃの時代について、この時期に墨の濃淡で自然や風景を象徴的に表現する水墨画が

広く伝えられた。下の絵を代表作とし、水墨画を大成させた人物の名称を漢字２字で

答えなさい。

問５ 下線部�について、江戸時代前期のできごとについて正しいものを、次のア～エの

うちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア 徳川家康は鎖国を実施し、スペイン・ポルトガル船の来航を禁止した。

イ 徳川家光は村ごとの土地生産力を、米の収穫高で表す石高制を定め、全国で太閤

検地を実施した。

ウ １６１５年に幕府の根本法典である武家諸法度が定められた。

エ 江戸幕府は商業の活性化を目的として、楽市・楽座令を実施した。

１０ 社－１１



問６ 下線部�について、幕府の政治・経済改革に関連して述べた次のＡ～Ｄの文を古い

ものから順に並べたものとして正しいものを、下のア～カのうちから１つ選び、記号

で答えなさい。

Ａ 飢饉に備えて、社倉・義倉をつくらせ米穀を蓄えさせる囲い米を実施した。
げんきょう

Ｂ 商人に物価引下げを命ずるとともに、株仲間を物価高騰の元凶とみなして、そ

の解散を命令した。

Ｃ 厳しい財政難の解決策の一つとして、諸大名に上げ米を命じ、代わりに参勤交代

を緩和した。

Ｄ 印旛沼・手賀沼の大規模な干拓工事を始めるなど、新田開発を積極的に試みたが、

洪水により断念せざるをえなくなった。

ア Ａ→Ｂ→Ｄ→Ｃ イ Ｂ→Ｃ→Ａ→Ｄ ウ Ｄ→Ｃ→Ａ→Ｂ

エ Ｃ→Ｄ→Ａ→Ｂ オ Ｃ→Ｄ→Ｂ→Ａ カ Ｄ→Ａ→Ｃ→Ｂ
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〔３〕次の文を読み、あとの問いに答えなさい。

日本の政治の枠組みは、権力が一つに集中することのないよう三権分立がとられ、権力

の抑制と均衡が図られている。

第一に、立法機関としては
�
国会がある。憲法第４１条にもあるように「国会は、国権の最

高機関であって、国の唯一の立法機関である」と定められている。日本では慎重に審議を

おこなうため、二院制を採用しているが、
�
衆議院と参議院の議決が一致しない場合、両議

院の意見調整を図るために機関を設け、各議院１０名の代表者による協議を行うことができ

る。

第二に、行政機関としては内閣がある。内閣は
�
内閣総理大臣とその他の国務大臣で組織

される。内閣は国会に対して連帯して責任を負うことになっている。そのため、国会で内

閣不信任決議が可決されると、内閣は（ Ａ ）日以内に（ Ｂ ）を解散するか、総辞

職をしなければならない。

そして、もうひとつの機関としては司法機関である裁判所がある。裁判所は、法にもと

づいて争いを判断し、解決するための重要な機関である。裁判所は、他の国家機関からの

干渉を受けることなく、公正な
�
裁判を行わなければならない。そこで、日本国憲法第７６条

において、「すべて裁判官は、その あ に従い独立してその職権を行い、この憲

法及び法律にのみ拘束される」と定めている。今日の日本の裁判においては、更なる公正

化と民主的な統制を図るため、賛否両論あるが、
�
裁判員制度が導入されている。

問１ 下線部�について、国会の権限として正しいものを、次のア～エのうちから１つ選

び、記号で答えなさい。

ア 条約の承認 イ 条例の制定 ウ 予算案の作成 エ 違憲立法審査権
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問２ 下線部�について、法律案が衆議院と参議院の議決で異なった場合について述べた

文として正しいものを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア 衆議院の議決がそのまま国会の議決となり、法律となる。

イ 両院協議会を開き、意見が一致しない場合は、衆議院の議決が法律となる。

ウ 衆議院で総議員の過半数以上の多数で再可決されれば、法律となる。

エ 衆議院で出席議員の３分の２以上の多数で再可決されれば、法律となる。

問３ 下線部�について、内閣総理大臣について述べた文として正しいものを、次のア～

エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア 内閣総理大臣は下級裁判所の裁判官を指名できる。

イ 内閣総理大臣は文民でなければならない。

ウ 内閣総理大臣は天皇によって指名される。

エ 内閣総理大臣は他の国務大臣の任命はできるが、罷免はできない。

問４ 下線部�について、裁判で第一審判決に不服の場合、上級の裁判所に対して再審査

を求めることを何というか。次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア 上告 イ 控訴 ウ 命令 エ 特別上告
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問５ 下線部�について、裁判員制度の説明文として誤っているものを、次のア～エのう

ちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア ６人の裁判員は３人の裁判官と協力して被告人の刑の内容を決定する。

イ 重い病気や家族の介護などの事情で裁判所に来ることが難しいと認められた場合

は辞退できる。

ウ 対象となる事件は、裁判員の負担にならないように刑の軽い事件に限られる。

エ 制度導入の目的の一つに、裁判の判決に国民の感覚と視点を反映させるというこ

とがある。

問６ 文中の空欄（ Ａ ）と（ Ｂ ）にあてはまる適語の組み合わせとして正しいも

のを、次のア～エのうちから１つ選び、記号で答えなさい。

ア Ａ＝１０ Ｂ＝参議院 イ Ａ＝３０ Ｂ＝参議院

ウ Ａ＝３０ Ｂ＝衆議院 エ Ａ＝１０ Ｂ＝衆議院

問７ 文中の空欄 あ にあてはまる適語を漢字２字で答えなさい。
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